
 

 

 

 

 

98 
"Óïðàâë³ííÿ ðîçâèòêîì", ¹ 9 (172)  2014 

особи, уповноваженої затверджувати накази на підприємстві). У цьому наказі, крім інших реквізитів, 
варто зазначити: 

мету проведення цієї акції, наприклад "безоплатна роздача (продаж за зниженими цінами, 
розіграш) товарів для збільшення споживчого попиту"; 

найменування і кількість товарів, які будуть роздані (продані, розіграні); 
порядок роздачі (продажу, розіграшу) товарів у межах рекламної акції; 
матеріально відповідальну особу, що відповідає за роздачу товарів (проведення розіграшу); 
дату початку і закінчення рекламної акції. 
Передача матеріально відповідальним особам товарів для безоплатної роздачі відобража-

ється видатковою накладною. Виконання працівниками завдання з роздачі товарів підтверджується 
актом приймання–передачі. У випадку ж, якщо така роздача носила масовий характер і факт роз-
дачі неможливо підтвердити документально, як документ, що є підставою для складання акту  
на списання розданих акційних товарів, є звіт матеріально відповідальної особи. Типової форми 
звіту про видані під звіт товари, на відміну від звіту про отримані під звіт кошти, чинним законодав-
ством не встановлено. Тому підприємство, що проводить рекламну акцію, самостійно встановлює 
форму подаваного звіту, дотримуючись при цьому вимоги по суті цього документа: у звіті необхідно 
вказати, яку кількість і які товари матеріально відповідальна особа одержала, і яку кількість цих то-
варів було роздано [4]. 

Якщо умовами рекламної акції передбачена реалізація товарів за зниженими цінами, то до-
кументом, що підтверджує таку реалізацію, буде розрахунковий документ (чек, квитанція, банківсь-
ка виписка). 

Таким чином, порядок обліку та відображення в обліку – це питання, які не втрачають своєї 
актуальності, враховуючи мінливість інтересів і смаків споживачів, постійний характер змін у зако-
нодавстві, а також трансформаційні процеси на світових ринках. Усе це надає підставу для визна-
чення потенціалу щодо розгляду питання, пов'язаного з організацією обліку рекламних акцій, у по-
дальших дослідженнях. 
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Annotation. The features of the accounting system  of costs of production of the domestic dairy 
industry enterprises were discussed. Areas of improvement by the use of detailed analytical accounts and 
unified management accounting were identified. 

 
Ключові слова: виробництво, витрати, молокопродукція, облік, організація, переробка, тех-

нологія. 
 
Сучасні закони ринкової економіки обумовлюють необхідність виробництва конкурентоспро-

можної та високоякісної продукції, яка буде здатна задовольнити попит. Також важливе значення 
має ефективне використання фінансових, матеріальних та трудових ресурсів, запровадження тех-
нологій для зниження витрат на електроенергію та інші ресурси, що забезпечить зниження собівар-
тості продукції. 

Щоб забезпечити ефективне керівництво підприємством для досягнення позитивних фінан-
сових результатів господарської діяльності, потрібно володіти інформацією про стан виробництва 
та про зміни у ньому. 

Для вирішення проблеми ефективного розвитку та зростання виробничого потенціалу моло-
копереробних підприємств необхідно створити систему управління виробництвом, в основу якої 
має бути покладено формування інформації про виробничі витрати підприємства.  

Проблеми обліку витрат підприємств молочної промисловості досліджуються як у теоретич-
ному, так і в практичному аспектах, бо вони мають прямий вплив на отримання фактичного доходу 
та на своєчасність надання точної інформації керівництву для прийняття управлінських рішень. 

Дослідження в працях та публікаціях таких провідних науковців, як: Т. Божидарнік, Довбуш В. І., 
Канцевич С. І., Майданевич Ю. П., Моргун О. В., Ю. Сірої, Федун С. С. щодо обліку витрат на вироб-
ництво показали, що ці питання потребують більш детального розгляду. 

Метою статті є дослідження особливостей побудови системи обліку виробничих витрат віт-
чизняної молокопереробної промисловості та визначення основних напрямів її удосконалення. 

Цільове спрямування досліджень зумовило постановку та вирішення основних завдань: 
визначити основні особливості виробництва на підприємствах молокопереробної галузі; 
обґрунтувати можливість і доцільність використання детальних аналітичних рахунків; 
аргументувати необхідність застосування уніфікованої системи управлінського обліку. 
Об'єктом дослідження є система обліку витрат на виробництво. 
Предметом дослідження є організація обліку витрат на виробництво у молокопереробній галузі. 
Основне завдання підприємств молокопереробної галузі – це стабільне та безперебійне за-

безпечення населення молоком і продукцією його переробки [1]. Молокопереробна промисловість 
відіграє дуже важливу соціально-економічну роль на державному рівні, бо забезпечує населення 
здоровим та поживним харчуванням, надає додаткові робочі місця, формує ринки збуту молочної 
продукції, постачає продукцію для інших галузей промисловості. 

Результати проведених досліджень діяльності молокопереробних підприємств дають змогу 
визначити основні особливості організації і технології сучасного виробництва молочної продукції, 
які безпосередньо впливають на систему обліку і контролю витрат виробництва, а саме [2]: 

використання технологічної, предметної та змішаної спеціалізації у процесі виробництва 
продукції; 

комплексний характер виробництва; 
попередільний характер виробництва продукції; 
складність організаційної структури та наявність основних і допоміжних виробництв; 
застосування цехової та безцехової структури управління; 
автоматизація виробничого процесу; 
продукція молокопереробної галузі відзначається значною матеріаломісткістю; 
сезонність коливань надходження сільськогосподарської сировини; 
неможливість утворення сировинних запасів, оскільки молоко має здатність до швидкого 

псування; 
тісний зв'язок із сільським господарством, який зумовлює залежність молокопереробних під-

приємств від сільськогосподарських товаровиробників, зокрема виробників молочної сировини; 
одночасне одержання із одного виду сировини – молока – багато різних за властивостями, 

хімічним та фізичним складом, поживністю молокопродуктів, які володіють суспільною корисністю, 
попутної (побічної) продукції; 

нерівномірність випуску молокопродукції впродовж року; 
необхідність розміщення підприємств молочної промисловості у місцях розташування висо-

копродуктивних сировинних зон та пунктів споживання; 
залежність рівня завантаженості виробничих потужностей від надходження сировини; 
складність технології виробництва, безперервність виробничого процесу, що в більшості 

випадків має закритий характер без втручання людини та включає в себе термічні, хімічні, мікробіо-
логічні та механічні операції; 

наявність різних технологічних схем, обладнання та технологічних ліній для виготовлення 
різних видів молочної продукції; 

виробництво молокопродукції із суворим дотриманням рецептурного режиму; 
наявність незначних залишків незавершеного виробництва; 
залежність обсягів і якості продукції від кількісних та якісних параметрів сировини та від три-

валості її переробки. 
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Формування інформації про виробничі витрати можливе тільки в рамках інформаційно-ло-
гічної системи, яка перетворюватиме вхідні ресурси адекватно організаційним та технологічним 
особливостям виробництва у релевантні інформаційні ресурси про витрати. 

Відповідно до особливостей вітчизняних підприємств, які виробляють молочну продукцію, 
рекомендується впровадження системи обліку за місцями виникнення витрат і центрами відповідаль-
ності, яка в рамках окремих структурних одиниць та відповідальних осіб забезпечує відображення, 
накопичення, оперативний контроль та надання інформації про витрати і результати діяльності,  
а також дозволяє оцінювати роботу менеджерів і трудових колективів. Можна виділяти місця ви-
трат за адміністративною, технологічною та умовною ознаками. 

Для молокопереробних підприємств характерний закритий характер виробництва, що уне-
можливлює відображення в обліку всіх негативних відхилень у процесі витрачання ресурсів, тому 
рекомендується порядок розподілення витрат за обліковими і технологічними (розрахунково-аналі-
тичними) показниками; необхідно застосовувати методику їх обліку і регулювання в мережі АРМ  
підприємства. 

З метою делегування повноважень та відповідальності за витрати і результати діяльності 
на підприємствах галузі доцільно створення центрів відповідальності за визначеними критеріями [3]:  

чітке територіальне чи функціональне виділення центру;  
гнучкість управління;  
можливість точного планування та обліку витрат і результатів;  
закріплення персональної відповідальності за кожним керівником підрозділу;  
правильний вибір контролюючих параметрів. 
Для управління підприємством в умовах ринку необхідна комплексна інформація, що отри-

мана шляхом інтеграції всіх видів господарського обліку в єдиній інформаційній системі на основі 
застосування новітніх комп'ютерних технологій. 

У пошуку резервів ефективного управління витратами важливим фактором виступає метод 
оцінки матеріальних ресурсів у процесі їх використання у виробництві. Технологічні особливості 
молокопереробної промисловості та низька тривалість зберігання готової продукції зумовлюють 
використання нормативного методу оцінки сировини та матеріалів під час відпуску їх у виробницт-
во. Тобто, розраховується нормативна ціна на молоко, яка враховує вміст білка згідно з міжнарод-
ними і національними стандартами якості. 

На вітчизняних підприємствах облік комплексних витрат доцільно вести в розрізі визначених 
облікових груп за місцями виникнення витрат, що сприятиме контролю за їх рівнем і дозволить зни-
зити собівартість продукції. У процесі розподілу таких витрат можливе використання цехових серед-
ніх річних нормативних коефіцієнтів, що дозволяє оперативно обчислювати собівартість продукції 
та знизити вплив сезонних витрат на її формування. 

Виходячи з того, що значна частина інформації, створена системою, використовується для 
декількох управлінських рішень і декількома особами, які приймають рішення, методика бухгалтер-
ського обліку процесу виробництва в кожному структурному підрозділі підприємства повинна пе-
редбачати:  

чітке визначення норм і нормативів витрачання сировини та матеріалів, додаткових запасів, 
загальновиробничих витрат;  

вибір способу визначення внутрішніх цін передачі напівфабрикатів між підрозділами підпри-
ємства; 

розробку аналітичних рахунків сировини та матеріалів, видів готової продукції та центрів  
відповідальності.  

Така методика дає змогу:  
точно визначати собівартість напівфабрикатів і готової продукції, не включаючи до її складу 

витрат, не пов'язаних з виробництвом;  
виявляти відхилення від встановлених норм витрачання та їх причини для запобігання  

їх виникнення у майбутньому;  
впливати на фінансові результати діяльності кожного центру відповідальності та підприємст-

ва в цілому. 
Отже, на основі проведених досліджень виявлено, що характер організації та технології ви-

робництва молочної продукції здійснює суттєвий вплив на організацію облікової та контрольної  
систем. Можна сказати, що використання системи детальних аналітичних рахунків та уніфікованої 
системи управлінського обліку забезпечить ефективне покращення обліку витрат за центрами від-
повідальності на підприємствах молочної промисловості. 

Тому наведені пропозиції дозволять удосконалити організацію та методологію обліку витрат 
виробництва на вітчизняних підприємствах молокопереробної промисловості відповідно до сучас-
них ринкових умов господарювання. 

 
Наук. керівн. Часовнікова Ю. С. 

____________ 

 
Література: 1. Божидарнік Т. Проблеми та пріоритети розвитку молокопереробних підприємств в сучасних 
умовах господарювання / Т. Божидарнік // Економіст : науково-практичний журнал. – 2011. – № 1. – С. 39–41. 
2. Федун С. С. Управлінський облік в системі управління витратами молокопереробних підприємств / С. С. Фе-
дун // Актуальні проблеми економіки : науково-економічний журнал. – 2008. – № 8. – С. 214–219. 3. Черне-
цька О. В. Організаційно-методичні аспекти обліку виробництва продукції переробки молока та напрямки 



 

 

 

 

 

101 
"Óïðàâë³ííÿ ðîçâèòêîì", ¹ 9 (172)  2014 

його удосконалення [Електронний ресурс] / О. В. Чернецька, О. Л. Бєсєда. – Режим доступу : http://www.khn 
tusg. com.ua/files/sbornik/vestnik_127/39.pdf. – Назва з екрану. 4. Довбуш В. І. Проблемні аспекти розподілу 
загальновиробничих витрат та їх облік на молокопереробних підприємствах / В. І. Довбуш // Формування 
ринкових відносин в Україні : збірник наукових праць. – 2011. – № 10. – С. 114–118. 5. Канцевич С. І. Якість 
як основна складова підвищення економічної ефективності виробництва молока в Україні / С. І. Канцевич  
// Економіка АПК : міжнародний науково-виробничий журнал. – 2010. – № 2. – С. 35–40. 

 

 

 

УДК 657.62 Ткаченко К. П.   
 

Магістр 1 року навчання 

факультету обліку і аудиту ХНЕУ ім. С. Кузнеця 

 

ВИБІР МЕТОДУ АНАЛІЗУ ЗВІТУ ПРО ФІНАНСОВИЙ СТАН 

(БАЛАНС) БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВ ЗАДЛЯ ВИЯВЛЕННЯ 

РЕЗЕРВІВ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Анотація. Аргументовано необхідність проведення аналізу діяльності установ, які фінан-

суються за рахунок коштів державного бюджету України. Визначено найбільш раціональні  
та ефективні методи проведення аналізу діяльності бюджетних установ з метою прийняття 
управлінських рішень.  

 
Аннотация. Аргументирована необходимость проведения анализа деятельности учреж-

дений, финансируемых за счет средств государственного бюджета Украины. Определены наи-
более рациональные и эффективные методы проведения анализа деятельности бюджетных 
учреждений с целью принятия управленческих решений. 

 
Annotation. The need to analyse the activity of the institutions financed from the state budget of 

Ukraine was justified. The most rational and effective methods of analysis of the activity of budgetary 
institutions were identified to make administrative decisions.  

 
Ключові слова: бюджетна установа, фінансова звітність, методи аналізу звітності. 
 
Підприємствам, які фінансуються за рахунок державного бюджету країни для раціонального 

розвитку та продуктивної  діяльності, необхідне проведення ефективної аналітичної діяльності, яка 
базується на детальнішому аналізі даних звітності, що відображає результати фінансової та госпо-
дарської діяльності бюджетної установи. 

Для виявлення резервів підвищення ефективності діяльності бюджетної установи та для ра-
ціонального використання нею коштів необхідно використовувати загальний аналіз звітності органі-
зації, яка фінансується з бюджету. 

Теоретичними і методологічними дослідженнями у сфері обліку та аналізу в бюджетних 
установах займалися різні вчені та економісти, а саме: Л. Желюк, Т. Білуха, І. Отенко, І. Ткаченко,  
Д. Панков, Ю. Іванченко та ін. Але питання стосовно аналізу звітності в бюджетних установах завж-
ди є актуальними відповідно до специфіки діяльності установ державного сектору, а також через 
постійну зміну та доповнення нормативно-правових актів держави.  

Метою дослідження є аргументація щодо вибору основних напрямів та методів проведення 
аналізу балансу бюджетної установи.  

Завданням дослідження є визначення сутності поняття "звітність установ", які  фінансують-
ся з Державного бюджету України, зокрема форми № 1 "Звіт про фінансовий стан (баланс)", аргу-
ментація необхідності проведення аналізу показників "Звіту про фінансовий стан (баланс)" бюджет-
ної установи та визначення найбільш ефективних методів аналізу звітності бюджетних організацій  
і їх характеристика.  

Об'єктом дослідження є звіт про фінансовий стан (баланс) бюджетної установи.  
Предметом дослідження є технологія складання та розгляд діючих методів аналізу звіту про 

фінансовий стан (баланс) бюджетних установ. 
Звітність бюджетних установ допомагає регулюванню діяльності організації та установи  

за відповідний період [1].  
Бухгалтерська звітність підприємств становить систему узагальнених показників, які харак-

теризують підсумки господарсько-фінансової діяльності підприємства за минулий період (місяць, 
квартал, рік) [2].  

__________ 
 

 
© Ткаченко К. П., 2014 


